

名
人
名
文

王成聖

早年以「新人生觀」一書風行全國，受到萬千青年敬重的五四運動健將羅家倫先生字志希，生於民元前十三年公元一八九七年，民國五十八年十二月二十五日逝世於臺北。志希先生浙江紹興人。早歲於國立北京大學文科畢業，在美國普林斯頓大學研究院，哥倫比亞大學研究院，倫敦、柏林、巴黎三大學研究院，前後七年，專研歷史與哲學，民國七年從事新文學革命，任新潮月刊編輯，民國八年參與五四運動，十五年參加北伐，任國民革命軍總司令部參議兼編輯委員會委員長，戰地政務委員兼教育處長等職，十七年日軍攻陷濟南時，數度出入火線。北伐成功，全國統一後，歷任東南大學、北京大學、武漢大學等校教授、國立清華大學首任校長、中央政治學校教務主任兼代教育長、國立中央大學校長、滇黔黨政考察團團長、西北建設考察團團長，遍歷西北各省，潛心研究邊疆問題，出任新疆監察使時，蘇俄紅軍仍駐新疆，特致力促進新疆督辦盛世才內附工作。旋出任中華民國駐印度大使時，為在印外交團團長，慶賀錫蘭獨立特使，又任出席聯合國文教會議代表等職。民國三十九年二月回臺灣，任總統府國策顧問，四十一年任考試院副院長。民國四十六年改任國史館長，四十八年被推為中華民國筆會會長。著有「文化教育與青年」，「科學與文學」，「中山先生倫敦蒙難史料考訂」，「黑雲暴雨到明霞」，「疾風」，「耕罷集」，「滇黔寄興」，「西北行吟」等。譯著有「思想自由史」，「近代獨幕名劇選」等。計已出版者十四種，其他中英文學術論文甚多。並當選為美、法、德各國歷史學學會會員。

這裏要介紹的是志希先生所撰的「知識份子的責任」，他特別指出：「知識份子，是民族最優秀的份子，國家最幸運的寵兒……」。筆挾風雷，發聲振聵。當今世風日下，滋擾叢生，而臺灣海峽彼岸，中共虎視眈眈之際，「知識分子的責任」一文確乎宜為中華民國同胞，炎黃子孫作為座右之銘，茲照錄全文如次，願有心人士，尤其身為人民表率，應熟記斯言！

「知識分子既然得天獨厚，受了人間的特惠，就應該對於國家民族社會人羣負起更重大的責任來。世間唯有知識分子才有機會去發掘人類文化的寶藏，才有特權去承受過去時代留下最好的精神遺產。知識分子是民族最優秀的份子，同時也是國家最幸運的寵兒，如果不比常人負更重大的責任，如何對得起自己天然的秉賦？如何對得起國家民族的賜予？又如何對得起歷代先哲的偉大遺留？知識分子在中國向稱為『士』。曾子說：『士不可以不弘毅，任重而道遠。仁以為己任，不亦重乎？死而後已，不亦遠乎？』身為知識分子，就應該抱一種舍我其誰至死無悔的態度，去擔當領導羣倫、繼往開來的責任。當民族生死存亡的緊急關頭，知識分子的责任尤為重大。范仲淹主張『先天下之憂而憂，後天下之樂而樂。』必須有這種抱負，才配做知識分子。」